

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre . . . . . 10 ft — kr.  
Félévre . . . . . 5 „ — „  
Negyedévre . . . . . 2 „ 50 „  
Egy hónapra . . . . . 1 „ — „

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzárú hirdetések alku szerint jutányos áron vételnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

## Kikelet.

Debreczen, márczius 19.

Ma van a tavasznak hivatalos kezdete. Földünk a nap körül való örök keringésének pályáján ma újra arra a pontra jutott, a melytől kezdve a fölöttünk ragyogó égi test áldott sugárai jótekonny hatásukat keltős mértékben éreztetik velünk: nemcsak világítanak, hanem melegítenek is.

Rég óta nem volt ilyen hosszú, enygyire megunt telünk, mint az idej, a mely főleg a szegény embert rettenetesen meggyötörte amugy is ösztövérszényét teljesen kimerítette s a megélhetés nehéz gondjait felette megsokasította feje felett.

De Isten kegyelméből a mai nap nem csak kalendárium szerint, hanem valósággal is véget vetett a tél uralmának.

Gyönyörű enyhe tavaszi nap virradt reánk.

Mikor e sorokat írjuk, a kelő nap első sugárai ott ragyognak a szomszédos házak, fák tetején s megaranyozzák ma még kopár koronájukat.

De nem soká tart már ez a kopárság. A fák rügye szemmel láthatólag dagad sőt a merészebbek, a bizakodóbbak már ki is nyitották szemüket s örvendezve s örömet gerjesztve tekintenek az újhódó természetbe.

A gazdálkodó, a földműves, a kertész, a szállósgazda ki-ki meg már reményességének és munkásságának verejtékkel áztatott s áztatandó földére s körültekint gazdaságában.

Hálával gondol Istenre, mert a tél ez idén csak pihentetett, de nem pusztított.

A vastag hótakaró, mely karácsony óta befödte a földet, a később beállott kegyetlen hideg ellen is megtudta övni a vetést, a mely már készül a további fejlődést megkezdeni.

Minden jel arra mutat, hogy ez az esztendő Isten kegyelméből áldások éve lesz.

Ugy legyen!

Nem is képzeltetők nagyobb csapás erre a sokat szenvedett, sok kárt látott magyar nemzetre, mintha ez az ünneplő esztendő anyagilag kedvezőtlen volna reá.

Magyarország első sorban gazdálkodó, mezei gazdálkodást üzö állam. A földművelés, bortermés, állattenyésztés képezik legfőbb jövedelmi forrását.

A földműves jólététől függ összes társadalmi osztályaink jóléte, boldogulása. Eppen azért minden társadalmi osztály-

nak saját jól felfogott érdekében áli erősíteni a gazdálkodó osztályt, mint állami lételünknek legszilárdabb fundamentumát.

Ez a nap, az ébredő tavasz első verőfényes napja a legszebb reményeket ébreszti föl bennünk a természeti élet lerén ránk következhető események iránt

De az ember nem tisztán természeti lény. Lételének csak egyik alkotó része, a test vette eredetét a földből, a másik, a lélek nem a földön kezdődik s nem is itt végződik el.

Ennek is csak úgy meg vannak a maga szükségletei, elengedhetetlen élet föltételei, mint a testi életnek.

Sőt ha a két élet egymáshoz való viszonyát tekintjük, lelki életünk jólétéről gondoskodni ezerszerre nagyobb érdekünk, mint a testéről, mert bár igaz, hogy a lélek csak a testben s a test által munkálhat és alkothat, de viszont az is igaz, hogy a lélek ereje a test erjét egy felől megkimélni, másfelől milliószorta hatékonyabbá tenni képes.

A legfőbb gondunkat tehát mégis a lélek életére, annak minél tökéletesebb kifejlődésére kell fordítanunk. Azon kell lennünk, hogy a lélek kincsei, amelyeket rozsa és a moly meg nem emésztenek és a lopók el nem lophatnak, minél pazarabb bőségben álljanak az emberiség összeségének szabad rendelkezésére.

Ebben a tekintetben édes hazánkban rengeteg sok a pótolni való.— Mert bár a magyar faj a földkerekségének tán minden népe között a legeszebb, a legértelmesebb, műveltsége, a szónak valódi értelmében még sok tekintetben felette fogyatékos és hézagos.

Arra kell tehát törekednünk, hogy a műveltség áldásai minél szélesebb körben, minél mélyebb rétegekig eljussanak, mert a nemzetek nagyságát nem az anyagi erő, nem a nyers gazdaság, hanem a szellemi kiválóság adja meg napjainkban.

Az áldott tavasz új életet önt a természetbe. A föld ölének fogékonysága újra megébred s a behintett magot remek növényvé, tápláló gyümölcsésé érleli.

Oh bár szellemi téren is ily áldott állapotot hozna létre ez a kies évszak. Bár elhozná megújulását lelki életünk és a tél dermedt hűségében elalélt, összezsugorodott, megdermedt nemzeti önzertünket ébresztené új, friss, eleven, munkás életre.

Goótius

**A képviselőház mai ülése.** A Haz mai ülésén a fillokszeri törvényjavaslat részletesen tárgyalását is befejezték. Az első paragrafus-hoz szólásra jegyeztették fel magukat **Andréanszky Gábor** báró és **Molinár Józsiás**, az ötödik, kilenczedik, tizenötödik és tizennyolcadik szakaszokhoz pedig **Aczél Péter** iratkozott fel. A fillokszeri törvényjavaslat letárgyalása után hozzáfognak a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalásához, a melynél szintén igen sokan fognak felszólalni és alkalmat vesznek maguknak, hogy a **Kasics-Fejérváy** ügyet is szellőztessék.

**Zágrábi diákok.** A magyar zászló hősmegsértői lassanként kikerülnek a börtönből, a hová tévesen értelmezelt hazafüségük juttatta őket. Tegnap öt havi fogság elszenvedése után **Frank dr.** képviselő két fiát, **Frank Vladimir** és **Frank Iviczát** s haza bocsátották a bellovári fogházból. Esti hét óra felé érkeztek meg Zágrábba, miután Belovárt ép úgy, mint minden egyes álmáson Zágrábba, a pályaházaknál összegyűlt néptömeg rokonszenvesen üdvözölte őket, sőt virágokkal is elárasztotta. A zágrábi pályaháznál sok ezer ember várta a vonat, köztük persze sok diák, asszony és leány, a kik a Frank testvérüket megérkezésük alkalmával élénk zsvivózással fogadták. A tünnetők **Frank dr.** lakásáig kísérték a kiszabadult diákokat, ahol hosszabb beszéget is vártak. **Frank dr.** azonban hosszas várakozás után beszéd helyett csak annyit kiáltott le az ablakból: „Stava Starcevic! és Zsvivó Hrvatska!”, amire a néptömeg, fedetlen fővel, hasonlóan felelt. A menet aztán a **Jelasics-térig** vonult még, ahol minden rendezettség nélkül szétoszlott. Holnap este egyébként újabb tüntetés várható, mert akkorára érkeznek meg az utolsó foglyok, **Vidzicz Vladimir** és **Aviz Osman**.

**A bankkérdés.** A Fjegybank kiküldött bizottsága folytatja a szabadság kérdésének tárgyalását, a hét végén pedig a főtanács titkos ülésben foglalkozik ugyanezzel a tárggyal. A kormányoknak adandó felelet egyszerűen csak elutasítja a két kormány tervezetét de új proppozíciókat egyenlőre nem tesz.

## KÜLFÖLD.

**Az osztrák községi választások.** Végre verifikálták a 138 megválasztott község tanácsos mandátumát. A megválasztottakhoz községi szabályzat értelmében azt a kérdést intézik, hogy elfogadják-e a reájok esett választást. A nyilatkozásra nyolcz napi határidő van, melynek leteltével a község tanácsos a polgármesterválasztás céljából összehívják.

**Ferdinánd Oroszországban.** Ferdinánd bolgár fejedelem márczius végén a husvéti ünnepek előtt néhány napra Pétervárra utazik.

**Spanyolok háboruja.** Inclan ezredes nagy győzelmet aratott és Maceo és Banderas bandáit szétverte. Mintegy 6000 felkelő Sagua-ba akert benyomulni, azonban az ottani helyőrség visszaverte őket. A felkelők vesztesége 22 halott és 80 sebesült.

**Ima.\*)**

Kossuth Lajos gyásztiszteletére alkalmával 1895. márcz. 20-án.

Emberiség közös Atyja! ... imádvá borulunk szerető kebledre, forró hálát rebegetve azon boldogító kegyelmedért, hogy földi gyarló gyermekeidet, — a lealázó, megszegyenítő tévelyges setétségéből, a felmagasztaló, megszentelő, üdvözítő érzés és gondolkodás világozottságára visszavezérelendő: időnként szülsz fiait, kiket kedveléssel jeleivel, — az ész fenköltésével, s a szív nemességével megajándékozol, hogy legyenek azok szüntelen előttökjáró tüzszlop, mignem az emberi méltóság ígért-földének legdrágább kincsei, a szabadság, egyenlőség és testvériség boldogító bírára eljutnak; melyekben felöltözvén a Te képedet: e földön már feltalálják országod dicsőségét, részei lesznek egy fensőbb tökélynek, üdvözülnek. Ó mert édes Atyánk! — az ember csak azon szent eszmék valósulása által veheti le a setét föld állatóságát, s juthat el a lélek által elevenített emberség hozzáemelő magaslatára

Ily irányban, ily isteni lélektől áthatva élt és munkálkodott az az istenember, kit elveit, példáját, haláláldozatát, az általa új világosságot nyert, új teremtményé lett, istengyermekeivé emelt emberiség nemesebb része, megváltójául elismert — Szentfiadként imád.

Vajha az emberiség ismerné és követné is! Nem volna úgy újra- és újra szükség, hogy egy-egy megváltó születés az emberiségért az emberek közül; mert mindnyájan ama Krisztustól áthatva, vihetnének lelkiáldozatot, az emberek Atyja elábe, erényes étellel mindannyian édes gyermekei — testvérek lévén: közös szívvel közös lélekkel és közös tevékenységgel munkálnák a közös boldogságot, üdvösséget.

De fájdalom, — nem kell megvallanunk mert köztudomású, — mindenek felett te látod édes jó Atyánk, hogy szabadakarat életirányzásával megajándékozva, életuttra bocsátott gyermekeid, nem becsülték meg emberi méltóságuk bizonyosságát — az erkölcsi törvények szerint élést, hanem szent országlásod esküdt ellenségétől, a sátántól vezetettve a rut önzés bálványához, ennek csábító öltár-

\*) Mutatvány szerzőnek saját alá bocsátandó lelkési rendkívüli alkalmi dolgozataiból.

**A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.****Füst-karikák.**

Írta: Krudý Gyula.

I.

Bertalan egy tavaszi napon, reggel, mikor felébredt, úgy érezte magát, mint aki hirtelen kipottyan a világból, és valamelyik idegen világrézsben tér magához.

Bertalan előző nap gyöngékedett, illetőleg lusta volt felmenni a hivatalba. Egész nap az ágyban nyújtzkodott, sokat ásított és módfelett unatkozott. Reggel nyolcz órakor felült a főnökéhez, hogy beteg és nem megy fel. Kilencz óráig jól esett az alvás, kéjesen nyújtzkodott, és kinézett az ablakon. Az utca azonban unalmas volt odakünn.

Bertalan máskor már ilyenkor szorgalmasan dolgozgat a hivatalában, és még nem volt alkalmá ilyenkor látni az utcát. De újat, nagyon keveset talált benne. A kép ugyanaz, ami nyolcz órakor, mikor ő a hivatalba szokott menni.

Vastag tejárus asszonyok kopognak el az ablak alatt, s iskolába igyekvő gyermekhad csintalankodik végig az utcán. Ezen a reggelen az történt, hogy egy kis fiút megdobott kövel a pajtása. Az ütés a vállán érte az ökölnyi nebulót, s a gyerek úgy sirt, ahogy a torkán kifért. Ez eleinte szórakoztatta a lustálkodó Bertalant, de csakhamar meguntta ez

képe előtt, a féktelen szabádosság és korlátlan uralom kéjelgéseiben, lemondtak végkép vezérlő lelked imáadásáról, a testvéri szeretet megszentelő közösségéről; megtagadták, — még ha Krisztus nevérol neveztek is magukat, — az emberiséget boldogító nemes és szent elveket; lettek vagy az emberiség szenevélye k r a b j a i v á, midőn állati életök kielégítéséért feldulják amit a Krisztusi elvek által vezérelt emberiség, évezredekben át nagyot szépet alkotott; vagy lettek az egyéni hatalom és bírágy — kielégítéséért — megcsalva embertestvéreik bizalmát, — ezek elnyomóivá, z s a r n o k o k k á; vagy emberi uralom által magokat leigázui engedve, kegyelem-morzsból táplálkozó, kegyesugarakban sütkérező gyáva r a b s z o l g á k k á.

Imádvá ismerjük el nagy Istenatyánk bölcseségét a föld és embervilág berendezésében: hogy a földgömb tág felületét, az éghajlati viszonyok, termőképesség szerint, egymástól szinre, alkatra, szokások és igényekre nézve különböző ember fajokkal népesítéd; s mindeniknek adta a képességet, azok szerint megélni.

De egyszersmind gondoskodtál arról is, hogy szellemi tehetségeik kiképzésével, erkölcsi érzésök növelésével önmagokból kifejlőleg alakítsák társadalmi magash életöket, melyben élvezhetik egymás kölcsönös támogatásával az együttartozás, a fajszeretet előnyeit; beoltád mindeikbe, hogy a bennök és körülök működő természet tünémenyeit, — a folyton-folyó előállást s a meg nem szünő elmulást szemlélve, tudjanak következtetni arra, hogy Te vagy ő Örökalkotó egyedül állandó és marandandó mindenek felett.

Ah bizonyára ezen az egész részének különálló szerves működése, a különböző képességek szellemi és anyagi sokoldalú kifejtése által, az emberi tökéletesedést mozdítván elő: isteni czérod elérésére tesz szolgálatot; hogy az idők hosszú folyamán, számtalan évezredek során át, fokoként kiművelt embert, isteni nagy családod méltó részesévé tedd; mert abban csak azon egyesek és nemzetek vehetnek részt, melyek az ő természet, szellem- és erkölcsi műveltség által megnevesítve, valóban felöltözték a szentségben és igazságban álló isteni képet, s azt — úgy önmagukra tartozólag, miként az emberi társadalom egyeséi és összessége iránt, tevékeny és közhasznú életökkel megbizonyíták.

Ily magasabb czéfra irányzott életmükö-

egyhangu zömögösszerű sirást, s boszankodva mormogott a paplan alatt.

— Haszontalan vásott kölykei, volnék csak én a tanítójuk.

Kilencz óra után bejött a háziasszony. Takarítani akart, és mikor belépett az ajtón, elfelejtette a seprőt.

— Uram, ön még mindig otthon?

Bertalan dühösen fordult a fal felé. A háziasszonya valamikor, igen régen kóristánó volt, egy vidéki ripacs-társulatnál, s az életbe bevitte a kulissza-hangulatot.

Bertalannak a szájába lógott a bajusza, s a bajusza alatt dünyögte el, hogy beteg és akkor érezné jól magát, ha nem zaklatnák őt holmi szinpadí czitátumokkal.

A Bertalan háziasszonyának azonban lelkiismerete is volt, és nem egy könnyen hagyta el a betegszoba urat.

Az ajtótól az ágyhoz rohant és erélyes mozdulattal tette tenyerét a Bertalan homlokára.

— Önnek láza van, — orvost fogok hivatni.

Bertalan a fülére huzta a paplant, és átkozta magát lustaságáért, hogy itthon maradt.

— A nap határozottan küzdelmesnek ígérkezett vélte a paplan alatt.

— Egyelőre pedig vizes borogatásokat rakok a torkára, mert ugy-e a torka van megdagadva? — kérde a derék nő, és gyöngéden igyekezett a Bertalan arczába nézni.

Bertalan azonban védőleg huzta be magát a takaró alá és onnan mondá:

désben, másoknak követendő példaul engedél kitünni az idők folyamában több és kevesebb, — többé és kevésbé nagy nemzeteket, melyek alkotmányos nemzeti élet iránt bölcs ragaszkodással fejlesztvén társadalmi viszonyait; elérték, hogy mind egyénileg, mind álladalmilag szabadok, békében élve meglegedettek, boldogok legyenek és ezen boldogságot, a nemzeti együttartozás közös érzetével és szívósságával megvédjék, fentartsák.

Hála neked nemzetek Vezérlő Istene! hogy a Magyar, mióta a néparadat zürzavarából kiemelve — nemzeté ő-szesítéd, s mint ilyet, e drága földön évezreddel ezeölt meg-honosítád: ily szabadság és hazaszeretethen engedéd tündökölni, a szabad nemzetek közt is első helyen. Hála neked M a g y a r o k I s t e n e! hogy e szabadságérzet és hazaszeretet által megnevesítve, nemcsak önzetessé önmagában, hanem a meghódított népek iránt is nagylelkűvé tevéd; hogy nem mint más hódító nemzetek, maga az Izrael — a fegyverjog kegyelenségével kiirtották a népek sorából, hódoltjaika, hanem a kor vad szokásai ellenére, türelmő viszonyok közt, saját nyelvök és vallásos érzelmeik szerint élni engedték azokat már akkor is, midőn a keresztényen vallás szeretet és türelem elvei — az evangélium szerint — nem voltak általa ismerve, hanem a világosság és erő istenének, kinek tulajdonitá dicső győzelmeit — H a d u r n a k hódolt.

Ah... hát már természetleg nemessé, fenköltlekkü nemzeté alkottad a Magyar, nemzetek nagy és dicsőséges Alkotója és bölcs Vezérlője! mert lelkébe oltottad kitörölhetetlenül a szabadságérzetet, mely egyedül képes nemzetet egysesében és egészében megnevesíteni. Midőn pedig bevezetted — Krisztus evangéliomának megismerés- utján — a keresztényen nemzetek sorába: Örálloja lön e földrészen a keresztényen műveltség és erény magasztos eszméinek s nemcsak önzabadságát védte meg a keresztényen testvér — német, görög, uralmától, hanem mongol, tatár pogány pusztításból felkelve és kiépülve az iszlámhódítás ellen is, bámulatos kitartás és erőfeszítéssel tartotta meg e hazát s a keresztényenséget, egészen a gyá-znapig, hol egymagára hagyatva, ősi erényeiben, önző főurak, romlott egyházi férfiak, gyáva uralkodók megosztó hatása miatt elgyengülve: a mohácsi téren elbukott s belviszályok, török, német zsákmánya lett. S ah aztán negyedfelszázados élete, annyi idegen

— Nem, kedves háziasszony, téved A torkomnak nincs semmi baja. Mulo, szót sem érdemlő az egész dolog. Olyan általános roszszullét, amely estére valószínűleg elmúlik.

A háziasszony szomoruan csiggesztette le a kezét.

— Lássá, lassá. Mindig fityelmeztem, magát, hogy az éjszakai korhelykedéseknek lesz áldozata. És itt van, tessék, nincs igazam?

— Hagyjon el, kérem. Nincs sem mire sem szükségem. Sem önre, sem orvosra, nyugodni akarok.

A koros nő sértődötten egyenesedett ki: — Szép. Ez a hála, amiért a betegségeben gondoskodni akarok róla. Még megteszi, hogy itt hal meg az én házamban. Az és házamban! Huszonnégy esztendeje tartok lakókat, egyik sem halt meg soha nálam, én éppen maga fogja azt tenni, aki a házbérrel sem volt pontos soha. Negyedikén, ötödikén fizetett

Bertalannak meg volt a magához való esze. Tudta, hogy az ilyen helyzetben a hallgatás arany, és horkolva aludt már az utolsó szavaknál

A derék nő kissé zavarodottan nézte a horkoló alakot, s nyugtalankodva távozott. Ahogy az ajtó bezáródott mögötte, — Bertalan megkönnyebbülten dugta ki fejét a paplan alól.

II.

Bertalan beteg volt állítólag és nem volt szabad mutatkozni az utcán. Egész nap az ágyban feküdt.

külhatalmi beolvasztási szivtelen kísérletek közt: valóban, a lélfentartás vértanui szenvedése volt; s csak szabadság iránt kialakulni nem tudó érzete, időnként fel-feltűnő egyes nagy fiait, mindenek felett a te büntető karod megterésére vezető ereje tartották vissza a végmegsemmisüléstől; míg nem az utolsó nagy csapás, mely a nyelvtől is megfosztási mérsékléssel rámetéte — végkép felrázta fárságlattal raméretét — kezdet kibontakozni az idegen sultságából s kezdett kibontakozni az idegen nyelvvel nemzetölök békóiból; a nemzeti műveltség fejlesztő útjára tért; modern állam és társadalmi eszmék behatása alatt törekedett arra, hogy ismét belépjen a szabad, önálló nemzetek sorába s azzá tegye ő földet; amivé Árpád ezredével ezelőtt alkotta: független Magyar nemzet szabad Magyarországa!

Oh, de hogy e czél valóban teljesedésbe menjen, hogy e nemzet csakugyan megváltásának vezérfeje kelle, lélekben fenkölt, szivben nemes és honszerető! Honnan jön egy ily Messiás? Bocsátál edes Atyánk, Magyarok Istené. A megváltás korszaka XIX-dik csúdá száada hajnalán, az isteni küldetés minden igazolásával szültél fiat: Kossuth Lajost, a nemzetből valót. Elkészítetted őt isteni kőpessítéssel, üldözés, börtön, rabláncz által ki próbálva, a Magyar nemzet megváltására, a haza egységének visszaállítására, teremtéd általa az 1848. márczius 15-ét, hogy legyen az, az újjászületett Magyar nemzet szabadsága, új, modern alkotmányos korszaka időszámításának kiinduló pontja; melyől számítsa e haza minden lakosa nyelv, vallás és nemzetiség különbség nélkül magát a szabad Magyar haza polgárának!

Ó Isten! . . . ő kegyelmességed nagy bizonyítéka — 1848. márczius 15-dike! . . . De milyen vérkeresztséggel avattattak fel a dásaid, vívmányaid, — az átkos reakció elleni védelemben Mennyi köny, mennyi átok ömlött el! . . . mert azokkal együtt, a teremtő isteni küldöttet, s lánglelkű apostolait is megsemmisíteni akarták. — Hogy teltek meg a börtönök, hogy szedték aldozataikat a bítófák s hogy lettek hontalanokká azok, kik szabad hazát alkottak, ő fátyolt, sűrű fátyolt azokra a szomorú időkre!

A mi Megváltó Kossuthunk is, miként ama Krisztus — halálra kerestetett; kitörölgetett nemzetek sorából, melynek szabadságára szentelte életét, melynek élén, mint elsőrendű csilag ragyogott, — vezérfényt

árasztva. Ah Isten! . . . Isten! . . . még az ő megváltottai közül is akadtak, kik kiáltották a „Feszítsd meg”-et! . . . A szolga lelkek!!! De megvédte oltalmazó kezé a bítótól. Elrejtetted őt száműzetése pusztájába a dühöngő Jézabel elől; szabad nemzetek, rokonszenves keblőkre ölelték őt s vele a vesztett nemzet-ügyet; s félelmes alakja réme lőn — a Magyarországot az önálló államok sorából kitörölni akaró hatalomnak — háborúiban; ki gyilkos elbizakodottságáért fűbe dörgé, ellenágyuinak torkán át, hogy el kell veszoit annak a trónnak, mely nem bírja, nem bírhatja annak a magyar nemzetnek szeretetét, melyet hálátlanul eltipor, mely pedig annyiszor védte meg uralkodó háza megbuktatására özőnlő támadások ellen; el kell buknia és elbukik, ha vissza nem állítja elköszött jogait, törvényeit, szabad alkotmányát; ha ki nem engeszteli azt a szabadságot s hű gyermekeit vesztett nemzetet! . . . És a vesztett háborúk iszonyu tanúságai, kibékülésre, kényszerítették a megalázott hatalmat, — a tüdő, szenvedő nemzetet. Azóta él az, — emelkedve, megerősödve s tiszteletet nyerve ismét a nagy hatalmak között; azóta él ez, megjutalmazott honszeretetében megdicsőülve élvezve az alkotmányos szabadság boldogságát s gazdag reménységben, hogy ami még hiányzik jogai teljességéből: — megnyeri.

Csak ő maradt a haza földjén kívül — hontalanul; behonosítva azonban minden jó, hálás magyar kebelébe, dicső, nagy tetteiért, el — nem multható érdemeiért — örökre; mert nemzedékről-nemzedékre fog szállni, míg Magyar él a négy folyam és hármas halom birodalmában . . . nem csak hanem meg szabadságot szerető ember él a földtekén: iránta a hálás imádat, mert, hogy ő az egész világ szabadságot becsülő emberiségének tett szolgálatot: mutatja Anglia és Északamerikai diadalmenete, s a felszabadult Italia magasztos vendégszeretete, mely nem nemcsak békés és tisztelt életet biztosított a nagy száműzötteknek, hanem helyet is ajánlt nyugvó testének a nemzet pantheonában.

Te is ő szent Isten! ki ihletted őt, hogy miként szőljön s vezérelted, miként tegyen: beirtad nevét az emberiség irány-ferfiainak sorába — már életében: mos pedig magadhoz szólítva — mint életeleáldozásáig hiven küzdöttt fiadat az életkönyvébe s szent jobbra ültetted. Jól

van Uram! . . . Akaratodat töltötte be — végrehelleteig. «Mélto a munkás a maga bére-re.» Magasztos munka jutalma: szent, örök pályabér!

Ah, de engedd át, — add ide testét hű tisztelőinek; — hadd nyugodjanak végre hazai megszentelt földben, az ország szivében drága hamvai. Engedd át, bocsásd hozzánk, belénk lelkét is. Itt kért, itt és miértünk küzdött az ki eget magának; hadd legyen teljes- sé üdvössége — azok örök szerelmében, akikért élt, akiket megdicsőített! Ah, példáján lelkesülve, példáját követve: nem fog soha megalkudni a Magyar azzal, ki e hon szabadsága . . . élete ellen tör. Ő akkor az ő áldott emléke által törhetlenné erősödött honfiai hűség: meg tartja . . . ő tartsa is meg ezt a hazát, szent földünket, ezt a nemzetet, magasztos emberi érzésünk tárgyát — új és új évezredekben át. Amen!

Miutyánk ki vagy stb. Amen.

Barta Mór  
nyug. ref. lelkész.

## Sport.

**Versenydíjak a kiállításon.** Az ezred- éves ünnep alkalmából rendezendő számos sport- torna-, atletikai, kerékpár stb. versenyek díjaira nézve az országos sport-bizottság legutóbb abban állapodott meg, hogy arany-, ezüst- és bronzérmeket és diszes emléktárgyakat ad, mint tiszteletdíjakat, azonban pénz- díjakat nem tűz ki. — Az arany-, ezüst- és bronzérmek művészi kivitelűek lesznek. Az egyik oldalukra a különböző sportokat jelképező embléma jön, felette a magyar czimerrel és koronával, a másik oldalra a következő felírás:

Magyarország ezeréves fennállásának  
emlékére rendezett

torna- és sportversenyek díja.

1896.

Az érmek tervezésével a bizottság Morrelli Gusztáv tanárt bízta meg, s az érmek a körméczbányai pénzverőben fognak veretni. — Itt egyben megemlítjük, hogy az országos sportbizottság az országos ifjúsági tornavers-

Dél előtt a plafont nézte és néha néha az órára vetett egy pillantást. Az idő lasson mult, Bertalan azon gondolkozott, hogy vajjon mit csinálnak most a kollegái.

Bertalan szamitást volt, s a hivatalban Gerzson ur volt a neve és ablaknál állott az asztala. Ezen az asztalon szokott ő reggeltől estig birkózni azzal a rengeteg számtengerrel, amely tudj isten mire való. Amit ő megír, azt ugyan nem használják fel semmire; egy pillantást vet rá a főnöke, ha malacot talál az írásában megkorholja, egyébként pedig beteszik az írásait a levéltárba: ott belepí a por, avagy megeszik az egerek. Mire való hát ez a munka?

Dél felé erről kezdett filozofálni Gerzson Bertalan. Valamikor az írói pályára érzett hivatást és több rendbeli tárczaközleménye jelent meg egy nagyon kicsi vidéki újságban. Utóbb a költeményeit fűzte koszoruba és a versfüzér szerencsésen festéket is látott egy apró récz városka primitív nyomdájában, ugyanabban a városban, hol a ver. fűzér megjelenése előtt tizenkilencz évvel Bertalan élte le első tavaszát.

A versfüzér, — bár Bertalan rokonsága mindent megtett a könyv érdekébe, — nyomtalanul tűnt el abban a termelésben, mely évenként megy véghez a vidéken, amely természetnek csak igen sok gyarlóság és naivitás az eredménye, — Bertalan pedig hivatalba került.

Egy őszi délután, mikor először indult el csavarogni a külváros sáros síkatoraiba az üldöző hitelezők elől, és késő éjjel nyakig

sárosan fogták el az éjjeli bakterek a sánczok között, a folyó partján a város leggyanussab részében, akkor erős fogadást tett, hogy lemond a Muzsáról, hol virágok és rózsák között terem a fenyves dicsőséggel együtt a nyomorúság, s arra a pályára lép, mely rögös ugyan, de biztos kenyeret ad a kézbe. Bertalan ez alatt a pálya alatt a számtiszti pályát értette.

Ezrekre az időkre gondolt Bertalan, és úgy érezte, hogy akkor talán boldogabb vala mint most. De ez a boldogság eltűnt, s ha bozontos bajuszára néz, amelyik megsárgult az idők folyamán, bizonyos fájó érzés nyílik keresztül a lelkén: az ifjúkor emléke, a csupasz, avagy pelyhesedő áll és ajak, és igen sok idealizmus, amely edes romantikájával, naiv szenvedésivel tette emlékeztessé Bertalan kamasz-éveit.

Dél elmult régen, mikor Bertalan leküzdötte a régi emlékeket, és ismét nyugodtan feküdt ágyában. Ebédelni óhajtott volna, később azonban úgy gondolta, hogy ma, a nap ugys különöz nap lesz életében, lemond az ebédelés gyönyöreiről.

### III.

Pipára gyujtott.

A pipa kilógott az ágy szélén, és a keskes füst enyelegve, szerelmesen karikázott a szoba levegőjében. — A füstkarikáknak pedig különöz hatásuk szokott lenni az emberi kedélyre, legilább a Gerz-on Bertalan kedélyét ingásba hozták.

Filozofálni kezdett.

A filozófia volt egyetlen gyöngéje ba-

ratunknak; szenvedélyesen szerette a filozófiát, bár minél kevesebbet értett ehhez a különöz s tudiumhoz. Ritkán volt módjában szenvedélyének áldozni. A filozófiához első sorban idő kell: ez pedig nagyon kevés volt a Bertalan életében.

Tudj isten mit csinált a napjaival, de azon vette magát mindig észre, hogy kifogyott az időből. Szeretett egy kissé korhelykedni. Ezen a révén gondokhoz jutott, melyek elfoglalták őt. Bertalanak több váltója hevert kisebb igényű bank tárczájában, és ezek a váltók nyugtalanó tevék Bertalan.

Ezen a révén korhelykedett, illetőleg busult, és játszá a bohémet egy körüti kávéházban.

Aztán megint a hivatal jutott az eszébe. A hivatal, amelyet ma iskolás gyermek módjára került. Ma pedig sok munka várt reá. — Tegnap egy nagy csomó aktát osztottak ki a számára, azokat kellett volna feldolgoznia. — Vajjon ki helyett? Akinek a nyakába sózták, az most szidja őt. — Ez azonban nem lehet máskép.

Miért dolgozik ő?

Erre nem tudott egyenesen megfelelni. Az állam bizonyára nem ezért fizeti őt, mert az államnak érdekében van az ő fentartása, semmi esetre sem. Egy sok ezerfejú lény az állam, amelyikre neki van szüksége, nem pedig az államnak ő reá. De hát miért dolgozik. Abban a hivatalban, ahol ő van: a levéltárnak dolgoznak.

A levéltárba mennek az írások, még nem emlekszik esetre, hogy valamikor vissza-

nyek idejét június 2. és 3-ára tűzte ki. Még egy nagy érdeklődést érdemlő nemzetközi verseny tartását határozták el. Ez internacionális pisztoly-lövésverseny lesz, melyet a budai lövőházban tartanak május hó 13-ától 16-áig. A nagy versenyre külföldről is számos résztvevőt várnak.

### Ujdonságok.

**József napja.** Böven el vagyunk látva Józsefekkel Debreczenben s így cseppet sem lehet azon csodálkozunk, ha az egész városban csak lóto-futó embereket látunk, a kik mind Józsefet mennek köszönteni. A vármegegye feje gr. Dégenfeld József is ma ülte volna névnapját. A tisztelgők elől azonban a tegnapi esti vonattal szatmármegyei birtokára, Feketetagra utazott. Így csak tegnap este a megyei esvárosi tisztikart fogadhatta. Az előbbiei nevében Rásó Gyula kir. tan. alispán, az utóbbiak nevében pedig Simonffy Imre kir. tan. polgármester üdvözölték a főispánt. A többi Józsefek pedig foglalkozásuk szerint így következnek: főiskolai tanárok között vannak Dr. Erdős József, K. Kiss József, Tóth József, Nagy József, S. Szabó József. A realiskolai tanárok között Balassa József. Az egész városi tisztikar csak két Józsefet tud felmutatni, névszerint Tüdös Józsefet és a külföldi hírességre szert tett Szabó József főszámvevőt, a város számológépét. A tablariak között a legszorgosabb kutatás daczára sem lehetett egy parányi Józsefet sem találni. Az orvosok között Józsefek: Dr. Sz. Szabó József, Dr. Ujfalussy József, Dr. Kenezler József és Dr. Kempf József, az ügyvédek között Kovács József és Sorger József. A lelkészek között egyedül áll Dicsőfy József, míg a törvényszéki bírák között már hárman vannak, Mocsy József ny. kir. tsvzéki bíró, Szalay József és Hoffmann József. A nagy kereskedők között id. Csanak József, Stern József és Pájer József. És végül az újságírók között is van egy (Lőv) de ő még csak Jóska.

**\* Magyar ruha viselet Debreczenben.** A midőn a budapesti egyetemi ifjak példájára felbuzdult az ország több városának polgársága, hogy hazánk ezeréves fennállásának öröm ünnepét külsőleg is, a magyar ember

kerültek volna azokról a poros polczokról ahova bedugják őket.

Van egy kollégája, aki már az ötödik rangosztályban van. Ő meg csak a kilenczedikben küzködik. Vajjon mikor éri ő utól a kollégáját. Ez a kollégája vén ember, és hat gyermeke van. Hat gyermek nagy gond, de a rangosztály, hiába a rangosztály, az mindent megmagyaráz. — Ebben a pillanatban erős irigységet érzett a hat gyermekes kollégája iránt.

Ugy érezte, hogy ő is meg tudna élni azzal a fizetéssel, amit a kollégája kap, volna hat gyereke, még felre is tenne belőle. Most már látta miért dolgozik: a rangosztályért dolgozik, a rubrikaért, a melyik emelkedést, és pénzt jelent. Ezért szorgalmas ő, ezért kinlódik, ezért vénül. A hogy derelebb, derelebb lesz a haja, s összezik a termete, meggörnyed, a feje előre hajlik, ferde lesz a válla, azért halad előre ezekben a rubrikákban. — Mikor pedig már egészen vén lesz, akkor már nagy fizetést kap, s nem veszi hasznát a fizetésnek, mert már vén lón, és abban a körüti kávéházban, hol most örökké vidám bohém számba megy, egy-egy pikolóra fog csak betérni delutánonként, este pedig nem fog kornhelykedni, hanem korán elbuvik ágyába, és nem lesz boldog többé, a fizetése nem teszi boldoggá többé.

Elaludt a pipája ekkor Bertalanak és nagyon szomorúan nézett maga elé. Később halgatagon fordult a fal felé, — és aludt tovább.

legszebb eke-ségével. a magyar ruhának ősi jogaiba való visszaállításával is kifejezésre jutatták, Debreczenben is mozgalom kezd indulni, a melynek célja a magyar ruha viselésének megkedveltetése volna. Veszprém város törvényhatósági bizottsága egyhangu lelkesedéssel tette magáévá egyik bizottsági tagnak ilyen irányban tett indítványát, Nagyváradon pedig minden kezdeményezés nélkül megyei és városi hivatalnokok, jogászok és hírlapírók közül számosan viselik már a magyar ruhát. Debreczenben pedig tegnap került szóba először ezen szép eszme megvalósítása. A debreczeni városi dalegyletnek tegnap délután Márk Endre elnöke alatt tartott ülésén ugyanis Boross Lajos indítványára elhatározták, hogy ha elegendőn újjak alá a kibocsátott ívet, akkor az eszmét megtestesítik és a tagok között általánossá teszik a magyar ruha viselését. Így a ma este tartandó gyakorlati órán boesátják ki az íveket s bizonyára akadnak hazafias emberek a dalárok között, kik a legszébb viselet eszméjét pártolni fogják. A dalegylet választmányának ülésén még több apróbb ügy elintézését nyert, melyek közül megemlítést érdemel az, hogy a dalegylet karmesterévé véglegesen Hitessey Lajost választották meg egyhangulag.

**\* Városi közgyűlés.** Debreczen városi törvényhatósági bizottságának márczius havi rendes közgyűlését, mint azt a tegnapi délelőtti tartott teljes tanácsülésen elhatározták folyó hó 26-án csüörtökön délelőtti tartja meg.

**\* 1000-ik nyomtatvány.** Kettős ünnepet ültek tegnap este lapunk kiadóí Hoffmann Sándor és Kronovics Ignác urak. Egyrésztől nyomdatulajdonosaink egyike Hoffmann Sándor ur nevenapja, másrésztől a czég abból az alkalomból, hogy becsületes törekvésük, fáradhatlan szorgalmuk eredményeképen az 1000-dik nyomtatványt igattak be tegnapelőtti könyvükbe, — ült ünnepet. A Hoffmann és társa czég e kettős szép ünnepély emlékére tegnap este Dávid István vendéglőjében lakomat rendezett, a melyen lapunk szerkesztőségének tagjai, a kiadóhivatal és a nyomdászemélyzet teljes számban vettek részt. A lakoma igen kedélyes hangulatban folyt le. Az első tósztot dr. Nagy Zsigmond ur, lapunk f. szerkesztője mondotta s a nyomdatulajdonosokra üritette poharát, Hoffmann Sándor vendégeit, különösen pedig dr. Nagy Zsigmondot és Andrányi budapesti papírgyárost éltette. — Felköszöntöket mondtak még Erdélyi István. Kurucz Béla gépmester a nyomdatulajdonosokra, Mile Pal a nyomdászemélyzetre, Szabó Károly betűszedő Kronovics Ignácra, Hoffmann Sándor Erdélyi Istvánra, a debreczeni szedők nesztorára, a ki neki művezetője, sőt mestere is volt. stb. A tósztok sora azután megindult és vig nótázás mellett folyt egész az éjféli órákig.

**\* Ülések a városházán.** (Teljes tarcsülés.) A tegnapi tartott teljes tanácsülésen csupán azon tárgyakat készítették elő a legközelebbi (márczus 26-iki) városi közgyűlésre, a melyeket a városi tanács eddig elintézett. Ennélfogva hétfőn délelőtti a városháza nagy termében teljes tanácsülés tartatik, a melyen azokat az ügyeket is előkészítik, a melyeket addig a tanács elintézt. (Jog és pénzügyi bizottsági ülés.) A városi jog és pénzügyi bizottság holnap délután 3 órakor Vettessey István főjegyző elnöke alatt a vá-

rosháza nagy tanács termében ülést tart, a melyen a kath. egyházbizottmány 100,000 forint segély iránti kérvényét és Szabó József indítványát fogja tárgyalni.

**\* Orvosgyógyászati egyesület ülése.** A debreczeni orvosgyógyászati egyesület e hó 21-én, d. u. 5 órakor saját helyiségében ülést tart. Az ülés tárgyai a következők: Dr. Horváth: Beteg bemutatás. Dr. Csikos: Az újabb műtéteti módszerek. Dr. Szalay: Öröklött polydactylica két esete. Dr. Helmbacher: Nyújtógép bemutatása.

**\* Revolveres diákok.** Az utonállásnak nem éppen utolsó nemét találta ki a nagyváradi ker. akadémia néhány hallgatója. Ugyanis az egyik tanárunknak lovagias affairje volt a napokban, s ellenfelével meg is verekedett. — Ervich Jenő joghallgató volt az ellenfél, s reá utaztak a diákok. Tegnapielőtti este felé körülből tizen lestek Ervichre korbáccsal bikacsökkel és revolverekkel. Midőn Ervich jött, körülvették a diákok, kik közül kivált egy Geréb Pál nevű harmadéves kereskedelmi iskolai hallgató, ki alig egy hóval ezelőtt távozott el a debreczeni kereskedelmi akadémiából, — és inzultálni akarta Ervichet, kinek társa erre revolvert rántott elő és Geréb y re irányította, ki erre feleletül a magáét rántotta elő. Így tett két társa Matlavkovszky Róbert egy szintén debreczeni fiú és Stern Gyula. Néhány pillanatig meredtek egymásra a revolverek. Lövés nem történt. — Az előhívott rendőrök elszedték a diákoktól a revolvert s megtették ellenük a feljelentést.

**Sorozás H.-Böszörményben.** H.-Böszörményben kezdetét vette a sorozás. A polgári elnök Somossy Béla; katonai elnök a közösi hadsereg részéről Wurm alezredes, a magyar kir. honvédség részéről Dobos alezredes. Orvosok a közösi hadsereg részéről Rottenberg ezredorvos, a honvédségtől dr. Uy Kálmán ezredorvos, polgári orvos dr. Losonczy Álmós.

**\* Egy szabadsághős halála.** Ujverbáson tegnap temették nagyrésztvével Keiper Péter negyvennyolczas honvéd tüzérmestert, aki nyolczvan esztendőskorában halt meg. A temetésen a község egész népe jelen volt s a környékbeli negyvennyolczas harcsook testületileg jelentek meg. Keiper Péter sok csatában tüntette ki magát. Különösen nagy szerepe volt a Hegyes-Feketehegy mellett 1849 július 14-én vívott csatában. Amikor ugyanis Jellasics serege alaposan megverte Verbászra vonult vissza, az utánna tóduló Gujon tábornok honvédeit Ferencz-csatornán való átkelésükben meg akarta akadályozni. Keiper, aki jól ismerte a vidék minden útját, csapatjával a telecskai völgyeken át megkerülte az ellenséget, amelyeket azután oldalról megtámadott. A magas csatornahid megvédesére felállított ellenséges csapatokat egy alkalmas magaslatról egészen váratlanul ágyulövésekkel lepte meg és kergette szét. Így nagy része volt abban, hogy a honvédek Jellasics seregét leverték. Az erdemes szabadsághős az utolsó esztendőskben eszöndes visszavonultságban élt kis nyugdíjából. Verbász közönsége gyűjtést nyitott, hogy a sirra méltó emlékkövet állítsanak.

**\* Asztalos Sándor lobogója.** Negyvennyolcz év előtt ama lelkes honvédsapat élén, a mely nem törődve az osztrákok pnsztító golyózáporával és az osztrákok kartács tűzével, szuronysegezve rohant utcáról-utacára, maga előtt üzve, kergette az osztrákokat, a hőselkü Asztalos Sándor vitte a szabadsághadadalmas lobogóját. Ez a zászló, mely szent ereklje gyanánt a mult dicsőségéből, nagyon megfoszlott azóta. A golyókon kívül, a mik kertsztül sivitottak rajta s a lópor füstön kívül, a mely fekete fátyollal sította be, most már az idő vasfoga is kikezdte. De ennek a zászlónak nem szabad elkopnia, ez talizmán, mely ugy lehet jöhetnek még idők, a midőn ismét fennen fog lobogni a szuronyok előtt. Simay István az aradi honvéd selyem hálóval boríttatja be ezt a szent erekljét. Wadovszky Gusztáv és neje pedig egy díszes tokkal és gyászfatyollal látta el s ebből veszik ki ezental az október 6-iki gyásznapélyeken.

**\* Tárgyalások sorrendje.** A debreczeni királyi törvényszéknél márcz. hó 18-ától 20-ig a következő végtárgyalások fogaok megtartatni: 18-án Imre Lajos ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt, Leskó Jánosé ellen gondatlanságból okozott emberölés vétségéért, Winkler Lambertné ellen nyilvános rágalmozásért, Bodnár Gábor ellen nyilvános testi sértésért, Lisztes Imre ellen gondatlanságból okozott emberölésért. 19-én ítélethirdetések. 20-án Friedmann Bertalan ellen letiltás elleni erőszakért. Hampel József s társai ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért, Szabó Sándor ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért, Molnár Imre s társai ellen sikkasztásért.

**\* Tisztek párbaja Miskolczon.** Egy szenzációt párbajról értesít ottani munkatársunk, L. B. és Z. A. tényleges honvéd tisztek ugyanis tegnap vívtak meg súlyos feltételek mellett. A második összecsapásnál Z. A. harczképtelené lett, míg L. B. teljesen sérletlen maradt. Az affairé oka: »cherchez la femme« — mely e kellemetlen intermezzot szülte. A felek nem békültek ki.

**\* Kerékpározó hírlapírók.** Még megérjük azt, hogy mozgó redakciót szerveznek valahol Arizonában, s a Kicker munkatársai kerékpározva lövöldöznek agyon a szürke kutyákat, s kerékpározva írják meg a tudósításukat az esetről. Itt Debreczenben a riporterek akarják felkarolni ezen sportot s nem sokára majd kerékpáron járják a riport. Kerületeiket, s hazajövet megírják a tudósítást. A kerékpárt különben, »a század sportja« újabb időben a budapesti Otthon író és hírlapíró kör tagjai is nagyban felkarolták. A Sport-élet című hetilap szerint az Otthon-körben már meg is alakult a kerékpáros osztály, melynek már eddig is temérdek tagja van. A kerékpárosztály kirándulásokat és versenyeket is fog rendezni; vezetőségnek pedig Szomori Emilt választották meg.

**\* Városi zenekarunk alapító tagjai.** A debreczeni zene-egylet és városi zenekar alapító tagok névsora a következő: Dr. Wollfka Nándor püspök 25 frt. Tordai Gábor ügyvéd 25 frt. mint alapító tagok, a pártoló tagok, kik három frtot fizettek, név sora a következő: Csanak József, Sesztina Lajos, Rickli Antal, Jánosy József, Szajcz Sándor, Krasznay Ferencz, Dr. Berger Andor, Szabó József, Juhász György, Bagdy János. Boros Adolf, Filip László, Frux Kálmán, Ferenczy Miklós, Kiss Mór, Balogh József, Balogh Sándor, Schmidt Lajos, Szikszay Aladár, Oleuyik Sándor, Aranykövy Ferencz, Varga József, ifj. Scheppel Gyula, Sarkady Lajos, Sz. Dávid István, Fröhlich Venczel, Medgyaszay Sándor, Petro Andras, Erdey Janos, Skédl Lajos, Knebel Jenő, Rajcs Lajos, Leidenfrost Armin, ifj. Konkol Janos, Lov. Klinczy György, Dr. Szalay Béla, Tolvaj Andras, Szikszay Gyula, Blattner Gyula, Dusa János, Berényi Imre, Kiss Ferencz, Gondy Karoly, Rosenberg József, Krämer Gyula, Tiszay Dezső, Kiss Ignác, ifj. Kostya Janos, Turay Farkas Kuncz József és társa, Vági Ignác, Ince Sándor, Menyhárt Róza kisasszony. A debreczeni zene-egylet.

**\* Forgalmóból kivont ezüstpénzek.** A városi tanács által értesítettnek a város lakosai, hogy az ausztriai értékű 10 és 5 kros ezüst váltópénzek a magánforgalomban fizetesképen csak 1896. évi december hó 31-ig, az állami pénztárak és hivataloknál pedig csak 1898. évi december hó 31-ig fogadtatnak el fizetesképen, ez időn túl pedig sem fizetesképen, sem anyagértékük megterítése mellett el nem fogadtatnak.

**\* Ének a tavaszról.** Megénekeltek már a csalóka napfényt, a mely kicsalja a bokor alól az ibolyát, s amely hiu vágyakat ebresztett az emberi lélekben a tavasz iránt. De jött aztán megint a dér s a korán fakadt ibolyával együtt elhervasztotta jó időre a tavasz iránt táplált reményeinket is. Hórók-fagyról jöttek a hírek mindenfelől s a tél és az ősz minden fazisát bemutatta két hét alatt a nagy természet, amely sokszor szeszélyes, mint egy

szép asszony, a mikor bájait megdézsmálja a szaladó idő. Az öreg Tél apón mégis csak kifogott már nagynehezen az ifju Tavasz, amely ma már meglehetősen kaczerkodott a város sétálni szerető népével s megmutatta, hogy hatalma van a hideg, a fagy fölött, a mely még márczius közepén is rakényszerítette a téli gunyát az emberekre. Ma már tulnyomó volt a mindkét nembeli tavasz knbát a járókelőkön s a modern szabóművészet, valóságos remekeit mutatta be az utcák élő divatbábjain. Azért még köve hiszünk az idő ónagyságának, mert könnyen meglehet, hogy egy újabb szeszélye halomradónti ismét összes reményeinket.

**\* Egy honleány.** A kolozsvári Ellenzékben olvassuk a következőket: Ritka az olyan lelkes honleány, mint Bay Ilona urhölgy Debreczenben. A mint a Mátyás szoborra az első felhívás megjelent, sietett a nagy nemzeti célra áldozatot hozni, s azonnal 30 frtot küldött a gyűjtő-bizottságnak Kedvező előjél, hogy a nemzethez intézett kérés szavunkat elsőnek egy magyar hölgy, halotta meg, a Magyarországi legerősebb metropolisából, Debreczenből. Bay Ilona különben a magyar történelmi mozgalmak s különösen a Történelmi Társulat bőkezű maecenása, s neve e tekintetben országos hírvé.

**\* A feleségét keresi.** Szomoruan, kisir szemekkel állít be a rendőrséghez egy fekete ruhába öltözött ember. Fájdalmas hangon panaszkolta a kapitánynak, hogy a feleségét keresi, a ki még a mult év szeptember hó 26-án eltűnt otthonról. Két évig éltek a boldogságban uszva, a mig be nem következett a végzetes óra, a melyen az asszony bucsút mondott a kapufelének. Azóta neki nincs nyugta, hanem keresi, kutatja azt az asszonyt, a ki 6 annyira, oly forró, véghetetlenül szeretett s a ki ennek dacára el tudta őt hagyni.

A kapitány szánakozólag végig nézett az öreg emberen s azután a kíváncsiság egy-nemével vetette oda a szót:

— Aztán hány éves volt már az anyóka?

Az öregember hirtelen kiegyenesedik s csillogó szemekkel önérzetes hangon adta a választ:

— Nem anyóka az kérem alásatosan. Még csak 17 éves volt.

A kapitány azután már nem csodálkozott azon, hogy az asszony elhagyta az urát s a ferj keresi a feleségét.

**\* Köszönetnyilvánítás.** A debreczeni »Zion« beteg-egylet az egylet zászlóbizottsága mely köszönetet mond mindazon uraknak, a kik a zászlóra szűk-égett összeghez buzgó gyűjtésükkel nagyban hozzájárultak sziveskedtek. Eddig a következő gyűjtőívek érkeztek be: Fénzes Mór 5 frt, Falk Imre és társa 25 frt 50 kr, Lusztig Lajos 4 frt, Keiner és Schwarz 18 frt, Weiss Sándor 11 frt, Békés Lajos 4 frt 50 kr, Weinberger Lajos 1 frt, Schwarz M. L. 8 frt 40 kr, Welkovitsch Mór 50 kr, Spiegel Miksa 4 frt, Rózsa Lajos 11 frt, Márkus Miksa 9 frt 10 kr, Rosenberg Simon 7 frt, Krämer Jakab 5 frt 90 kr, Goldstein Samuel 25 frt, összesen 137 frt 90 kr. Fogadják az egylet nevében hálás köszönetünket. A »Zion« zászlóbizottsága.

## Táviratok.

### Országgyűlés.

(Saját tudósítónk távirata.)

Budapest, márcz. 19.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Illyés Bálint Perczel Béni, és Molnár Antal.

A mult ülés jkönyvét felolvasták és hitelesítették, majd áttértek a filloxera által tönkretett szőlőbirtokok helyreállításáról szóló tjavaslat részletes tárgyalására.

Többek hozzászólása után a tjavaslatot

Szily Pongrácz előadó zárszava után részleteiben is elfogadták.

Ülés vége délután két órakor.

### Főrendiház ülése.

Budapest, márcz. 19. A Debr. ered. (táv.) A főrendiház mai ülésén Sclávy József elnök melegen üdvözölte a főrendeket, kijelenti, hogy a képviselőház által kiküldött újabb két hónapi indemnitásról szóló tjavaslatot tárgyalják.

Kormány részről jelen volt: Bánffy. Zichy Nándor gróf volt az első felszólaló. Kijelenti, hogy az indemnitást nem tartja bizalomnyilvánításnak a kormány iránt, s éppen ezért meg is szavazza azt. Hevesen kikel Bánffy újvi beszéde ellen, mivel őt és a néppártot egyéni becsületükben mélyen megsértette. Szerinte a néppárt sokkalta magasabb műveun áll, mint Bánffy. Kijelenti, hogy a néppártban tömörül az igazi, vallásos magyarság összessége. A meggyőződést tisztelni kell, nem pedig erőszakoskodni. — Ugyszintén kikelt Wlassics Gyula közoktató ügyi miniszter ellen is, mert a képviselőházban már nyilatkozott a király álláspontjáról a katolikus autonomiára vonatkozólag. A főrendeket nem meltaa szerinte a kormány elnök arra, hogy velük is tudassa a király álláspontját.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök azonnal felel Zichy Nándor beszédére. Wlassics ügyére vonatkozólag azt mondja, hogy a közoktatói miniszter a képviselőházban tárgyalás keretében, annak tárgyalásakor nyilatkozott a király álláspontja felől s ezt megteszi a főrendiházi budgettárgyalás alkalmával is. Zichy N. bizalmának megvonását természetesen találja, s nem is óhajt, mert hiszen oly távol állanak egymástól meggyőződésükben — Zichy és a néppárt niveau-jára nem vágyakozik, hanem megmarad a polczán, mely mögött a nemzet többsége és a hazafiak, már hosszú időközön át böcs mérséklettel intézik a haza sorsát. (Eljenzés balfelől.)

Az indemnitás-javaslatot erre a főrendiház elfogadta, ugyszintén a többieket is minden vita nélkül.

Ülés vége délután egy órakor.

### Fárbajozó miniszter.

Budapest, márczius 19. A Debr. ered. (táv.) Jósika Samu báró, a király személye körüli miniszter és Klebersberg Zdenko gróf ma fegyverrel intézték el a köztük felmerült kellemetlen ügyet. A feltételek voltak: fél handegeval — harczképtelenségig.

A párbaj ma ment végbe a Fodor-fele vívóteremben. A felek kétszer csaptak össze rendkívül hevesen. Az első összecsapásnál Jósika balkezén könyen, a másodiknál Klebersberg fején és balkarján sebésült meg. A párbaj után nem békültek ki a felek.

Klebersberg Zdenko gróf fejesebe 5—6 cm. hosszúságú. Az orvosok bevarrták sebéit, s bekötött fejfel távozott a vívóteremből. Most otthon ül.

Az összecsapás, mint a ségedek mondják, olyan hoves volt mind a két fél részéről, hogy a kardmarkolatok egymást érték.

### A honvédelmi tárcza.

Budapest, márczius 19. (A »Debreczen« ered. táv.) A képviselőház holnapi ülésén kezd meg a honvédelmi tárcza tárgyalását. A holnapi ülés rendkívül izgalmasnak ígérkzik; karzati jegyeket már nem adnak ki. Az ellenzék heves támadásra készül Fejérváry Géza báró tárczája ellen. — Hr szerint egyik nemzet i parti képviselő Kasics Péter vádjára vonatkozólag magyarázatot kér a honvédelmi minisztertől azon alapon, — hogy mivel hónapokig nem kért a sértése kért, a vadakért elégtételt, sajtópört sem indított Kasics ellen, — a vádaz igazaknak bizonyulnak legalább a józan felfogók szerint.

## MUTATÓ TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járásbírószék szóbeli kezeseket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az Árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11—12 óráig.

Múzeum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesület „Otthona” a kereskedelmi palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:  
Hétfőn ) 11—12 óráig.  
Csütörtökön )  
Kedden )  
Szerdán ) 9—11 óráig.  
Pénteken )  
Szombaton )

Délután:  
Minden hétköznap ) 2—5 óráig.  
Vasárnap délelőtt ) 9—12 óráig.

Márczius 31. Városi-bála „Bika” disztermében

Sz. Dávid Istvánnál zene-estély: Vasárnap Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyaritestvérek

## Törvényszék.

**Ítélet a Chászár ügyben.** A Deutch gyilkosának drámája véget ért. Tegnap a tanúk kiballgatása után a királyi ügyész beszédére került a sor, ki szándékos emberölésért kért ítéletet a vádolt fejére. Erre Várady védő fölhozza a mentő okokat: a felindulást, Chászár nemes motívumait. Fölmentést, esetleg enyhe ítéletet kér erős felindulásban elkövetett emberölésért. Eötvös Károly a család nevében semmi kárérítést nem kér, a család vesztesége amugy is pótolhatatlan. Chászár sirva hivatkozott becsületéresre. — Önmagát, ugymond, jobban megölte, mint Deutchot. A szándékos ságot viszautasítja. Ö intrikák áldozata. Bűnösségét elismeri és kér, hogy számítsák be sok szenvedését. A törvényszék szándékos emberölés büntetéseért ítélte el nyolcz évi fegyházra. Chászár nyugodtan mondta ki, hogy felebbez. A védő szabadlábba helyezést kért, mit azonban a törvényszék az ügyész indítványára megtagadott.

## A lopott esők.

A legszebb fekete szemű vannak, igen kedves fitos orrocskája, piros, csókra kitermett ajkai, — üzenyolozéves és egy házi urnak a leánya.

Két, szőke barátnéja van, a kikkel naponta együtt jár a zeneakadémiába és a mint az a három édes leány az utcán elhalad, a járókelők akaratlanul is utánok fordulnak.

E napokban a fekete szemű a sirástól kidagadt arczczal, zavartan, reszkette jött haza. A papa előtt, a ki leányát igen szerette, feltűnt az a különös dolog és okát kérdezte.

A kis leány azonban megtagadott minden felvilágosítást és csak hosszas rábeszélés után mondta el, hogy ma is, mint rendesen, két barátnőjével együtt jött haza a zeneakadémiából. Egy czukrázda előtt elhaladva, az egyik barátnőjának nagy étvágya támadt egy kis csokoládés tortára és hosszas gondolkodás után mindhárman betértek a czukrázdába hogy nyalánkoskodjanak.

A czukrázdában csak egy fiatal, elegáns ur volt, a ki — látszólag ép akkor akart távozni.

Czylinderjét kezében tartva, a mint őt meglátta, hirtelen megállt és...

— Villámgyorsasággal, papa, felém sietett, kezei közé fogta fejemet és megcsókolt.

En és barátnőim felkiáltottunk, az egyik czukrázdeány leejtett egy tányért, az az elegáns ur pedig mintha semmisen történt volna, mosolyogva köszönt és elment.

A papa, mialatt leánya beszélt, összeránczolta homlokát, aztán kalapját, botját fogta és azt kérdezte leányától, hogy nem sejtí-e, ki volt azon ur.

Ezt sem a leány, sem barátnői nem tudták és így csak a czukrázda czimét jegyezte föl magának.

— Megcsipem azt az embert ha mindjárt...

Igy kiáltott és elsielt. A czukrázdába érve, szinte udvariatlanul kért közlebbi felvilágosítást az esetről és a sok mentegetésből annyit tudott meg, hogy a czukrázdeány ismeri az illető fiatal embert, sőt hosszú haborzás után azt is elmondta, hogy a fiatal ur igen vagyonos házból származó, miniszteri hivatalnok, kinek azonban néha bolondos kedvteléseai vannak.

— No, hát azokból a kedvtelésekből én majd kigyógyitom! — kiáltott az öreg ur és a csókrablóhoz sietett, hogy őt felelőségre vonja. A gavallér épp távozni készült hazulról.

— Én X... vagyok.  
— Mivel szolgálhatok?

— Ön ezelőtt két órával a legszemtelembb módon megcsókolta a leányomat.

— Ah, vagy úgy? Ön a papája annak a kisasszonynak? Igen örvendek!

Es mintha ezzel a dolgot elintézte volna, moolyogva nyujtotta kezét az öreg urnak.

Ugy látszik, hogy ön az egész dolgot trefának veszi. No de én majd megtanítom!

— De, kedves uram ön helytelenül fogja fel az esetet! az ön leánya igazán hőditőan szép és nem tehetek róla...

— Itt a közelben lakik az ügyvédem és egyenesen hozzá megyek — többet nem mondok! Ajánlom magamat!

— De kérem, várjon egy pillanattig.

Es akár tetszet az öregnek, akár nem, a fiatal ember tovább kíserte, le a lépcsőkön, ki az utcára. Izgatottan érték a dühös apa haza elé, és a fiatal ember ott sem tágitott.

— Ha ő nagysága igazán haragszik, bocsánatot fogok tőle kérni.

Az öreg ur határozottan tiltakozott az ellen, hogy a fiatal ember belépjen a házába, de hasztalan ellenkezett.

Pár perc alatt felértek a lakásba; midőn a „meglopott” kisasszony megpillantotta a fiatal embert, a szomszéd szobába akart futni de a merész toladó utját állta.

— Igazán haragszik? — kérdezte és megragadta kezeckéjét, melyet az elrántott tőle. Igazán nem tehetek róla, nagysád, oly hirtelen támadt bennem a vágy — hiszen oly nagyon szép.

Erre heves vita támad, melynek folyamán az öreg ur játszotta a megbotránkozott fél szerepét, a fiatalok azonban le nem vették a szemüket egymásról.

Belépett a szobalány és jelentette, hogy a barátnői szeretnének a kisasszonnyal beszélni, mire ez azt üzentette ki a nekik, hogy nem ér rá, pár perc múlva azonban mégis kiment.

A szőke barátnék égtek a kíváncsiságtól.  
— Nos, megcsipete már a papád?  
— Megtette már a feljelentést a büntető törvényszéknél?

A „meglopott” leányka pedig elpirult, míg barátnői nagyot néztek, amikor azt jelentette nekik:  
— Nem tette meg, mert épp most kérte meg kezemet.

## Közgazdaság.

## Kőbányai sertés-piacz.

márczius 19.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű. Öreg nehéz (páronként 300—400 kg-ron felüli súlyban) — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kg súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 kg-ron felüli súlyban) — krig. 4. Fiatal közép (páronként 251—320 kg. súlyban) 46—47 krig. 5. Fiatal könnyű (páronként 250 kg-ig terjedő súlyban) — 45—47 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként

280 kg-ron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig. Közép páronként 220—280 kg-ig terjedő súlyban) 41—45 krig. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő súlyban) 45—46 krig. Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 kg-ron felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 220—260 kg. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (páronként. 220 kg-ig. terjedő súlyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896 évi márc. hó 13-ik napján volt készletben 18662 drb. 1896. márc. hó 14-15-ik napján felhajtattott — drb. 1896. márc. 14-ik napján elszállított 323 drb. 1896. évi márc. hó 16-ik napjára maradt készletben 18309 drb. hozott-sertés forgalom változatlan.

## CSARNOK.

## Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Írta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet.

26.

## Nehány lap a multból.

Még azután is többször elgondolkozott a rejtelmes mondáson. Pár nap múlva azonban egy váratlan jelenet egészen különös módon hozta meg a magyarázatot.

Egyszer valami csekélységért bement Farkas szobájába; mióta hazajött, még nem volt a szobában, most, hogy belépett, megdöbbenve állt meg: egy olyan tárgyat pillantott meg, mi azelőtt nem volt ott. Farkas íróasztala fölött egy kép függött, egy nagy olajfestmény, mely nemesak művészi kivitelénél, hanem már tárgyánál fogva is egyszerre lekötötte a figyelmet.

Egy szép nő ült ott — ablakánál, kezében hárfá. Egy festői öltözet a 13—14-dik századra vallott. Az ablak közelében egy rózsabokornál egy fiatal pánczélos lovag állt összefont karokkal, bánatos, epedő tekintetű a szép nőre függesztve. A válláról lefüggő fehér palston a piros kereszt mutatta, hogy az ifju a templomos vitézek közül való, kiknek, mint tudjuk tiltva volt a szerelem.

A képet szerzője ihlettel s művészi gondallal festette meg, de Idát nem a művészi kivitel, hanem a két alak arca lepte meg. A hárfás nőben önmagára ismert, a templomos vitézt pedig mintha csak Farkasról másolták volna le.

A szép asszony egészen beleveszett a kép nézésébe s nem is vette észre, hogy valaki belépett utána, csak miután az megszólalt, rezzent össze s fordult feléje:

— Te vagy az Farkas? micsoda kép ez?

— Az eszme az enyém, a kivitel azonban egy fiatal festő barátom érdeme. Tetszik?

— Gyönyörű! És mit ábrázol?

— Ej Ida, ez ellenmondás. Ha tetszik, akkor értened is kell, mert csak az a mű tetszhetik, a mit megértünk, s ha megértetted, akkor hogy kérdezheted, hogy mit ábrázol?

— Értem a képet; a templomos vitéznek nem szabad szeretni, mégis epedve néz a hárfás nőre. De azt hittem, valami különös történet jelenete.

— Jól sejtetd. Csakugyan valami különös történet, annyiban különös, hogy kettős vége van.

— Hogy értsem ezt?

— A művész egy költeményem tárgyát festette meg ezen a képen, és ennek a költeménynek kettős vége van.

— Hogy lehet az?

— Van időd? elolvasom.

— Kíváncsi vagyok rá.

Ida leült egy karszékbe, Farkas pedig íróasztala fiókjából egy aranyos kötésű könyvet vett elő.

— Ah be szép könyv! — kiáltott fel Ida — mi az?

Farkas oda mutatta neki a könyv czimlapját, de a könyvet nem adta kezébe. Ida a czimlapon ezt a két szót olvasta:

Elérhetlen csillag.

Azután Farkas elfordította a táblát s a belső czimlapot mutatta Ida felé. A belső czimlapon pedig ez volt írva:

A templomos vitéz.

— Hát ennek a könyvnek kétféle czimlap van? — kérde csodálkozva Ida.

— A két czim egy, mert a templomos vitéz szerelme csak elérhetlen csillag lehet. De hallgassd meg a történetet.  
(Folyt köv.)

**Közönség köréből.**

**Nyilvános nyagató.**

Serly Ede ur, mint a helybeli iparoskör elnöke az első épített társulat alapítványa kamatának egynegyedrészt 12 forint 20 krt Bsothka Gábor ur, ácsmester az ács társulat részéről 5 forintot, a maga részéről 2 frt 50 krt, küldött hozzá az iparos tanonciskolai ösztöndíj összeg gyarapítására. Fogadják küldeményeikért az iparos tanonciskolai bizottság és jutalmazandó építő iparostanoncok nevében hálás köszönetemet. Dóczy Gedeon, ip. tanoncisk. igazgató.

**Elszámolás és köszönetnyilvánítás.**

Az Ev. filléregyletnek f. é febr. 18-án tartott tea-estélyéről a számadás elkészülvén, ez a következő eredményt tünteti fel: a) Bevétel: belépti jegyekért 530 frt. felülfizetések-ből 91 frt, perselyekből 159 frt 9 kr. buffetre adományok 65 frt 50 kr., eladott ételnemüért 30 frt 21 kr, összesen 875 frt 80 kr. b.) Kiadás: teremért terítékekkel 222 frt, zenészeknek 20 frt, ételoeműekre 145 frt 52 kr. egyéb kiadások 166 frt 39 kr, összesen: 523 frt 98 kr. Maradvány 351 frt 82.

Felülfizettek: Augsburgi légszeszgyár 14 frt., Weszter István 10 frt., Géressy Kálmánné 5 frt., Tóth Sámuelné 5 frt., Kaszanyitzky Andra 4 frt., Biedermann József, Reichmann Armin, Füleky Pál, Görgy Vincze, Szilágyi Károlyné 3-3 frtot; Drucker Mór, Steinberger Józsefné, Sety Emil, Kontsek Kornél, Paraszkay Gyula, Vásárhelyi Istvánné, Szifft Aladár, özv. Hegyi Mihályné, Benyáts Emil, Dobieczyky Sandor, Szilágyi Imréné, Handtel Vilmos, Forgách Károly, Váradi Szabó Miklós 2-2 frtot; H. K. 1 frt 50 kr. F. Lajos, Tarbay József, Géresi Kálmán, Zichermann Herman, Boros testvérek, Szabó Antalné, Csukás Istvánné, özv. Bihari Imréné 1-1 frtot; Kutas Lajos 50 kr.

Ételneműeket adományozták a buffetre: Benyáts Emilné, Forgách Károlyné, Ganofszy Lajosné, Gönczy Ilona, Harmath Gergelyné, Eismann Józsefné, Jánossy Józsefné, Juhász Józsefné, Kondor Lajosné, Kutas Lajosné, Kontsek Gézné, Lamprecht Frigyesné, Materny Lajosné, Miklóssy Gyuláné, Medve Kálmánné, Nadai Rezsőné, Ormós Gáborné, Paraszkay Gyuláné, Pongrácz Gézné, Riesz Lipótné, Raics Lajosné, Popper Alajosné, Schäfer Nándorné, Szedlák Józsefné, Schultze Viktorné, Thieszen Arthurné, Wagner Györgyné Zatorszky Istvánné. Teát: Géressy Kálmánné. Pénzbeli adományokkal járultak hozzá: özv. Hegyi Mihályné 2 frt, özv. Mentze Henrikné 2 frt, Harsányi Istvánné 2 frt, özv. Böhn Sámuelné 2 frt, Niházy Gusztávné 1 frt 50 kr. Kain-Borsos Róza 1 forint, Fektorisz Viktorné 1 forint, Kapros Gáborné 1 forint, özv. Medve Gyuláné 1 frt, Springer Józsefné 2 frt, Békessy Lászlóné, 1 frt, Thieszen Herman 2 frt, Berger Henrikné 2 frt, Bartók Agostonné 1 frt, Thót Ferenczné 2 frt, özv. Nemes Gáborné 1 frt, Weszter Istvánné 2 frt, László Józsefné 2 frt, Fekete Sandorné 2 frt, Láposy Ferenczné 3 frt, özv. Tamássy Károlyné 3 frt, Tamássy Béláné 1 frt. Kaszanyitzky Endréné 3 frt, Palecskó P. Pálné 2 frt, Szliuka Paula 2 frt, Liszka Nándor 2 frt, Fried Emilné 1 frt, Sesztina Lajosné 3 frt, Poszert Jánosné 2 frt, Mayer Emilné 1 frt, Trenka Gottliebne 2 frt, Steinakar Sandorné 1 frt, Fehér Sámuelné 2 frt, Dr. Balkányi Miklósné 1 frt, Drodna Emilné, 2 frt, Czabán Dánielné 1 frt, Ir-ai Gusztávné 2 frt. Midőn ez adományokat ezennel nyugtázzuk, kedves kötelességünknek ismerjük, egyletünk jóakaróinak kegyes adományaikért hálás köszönetet mondani. Azon bájos hölgyek, kik közreműködésükkel és elő-

zékeny szeretetreméltóságuk által tea-estélyünket családi jellegű estélylyé változtatták, fogadják egyletünk legőszintébb köszönetét. Debreczen 1896. márcz. 16, a filléregylet elnöksége.

**Debreczeni városi színház.**

*Idénybérlet 41 sz. Páralan szünet 41 sz.*

Pénteken 1896. márczius 20-án:

**Domi az amerikai majom.**

Énekes bohózat 5 felvonásban. Rend: Hevesy. Személyek:

Krugen	Németh J.
Adel, leánya	Bogyó I.
Minon Tivadar	Szathmári.
Richard	Baksai.
Dessa	Klenovits.
Juko	Hevesi Gábor.
Selyembogár Pongrácz	Nyilasi.
Hiaciütt	Galyasy.
Zeno	Rózsahegy.
Domi, Tivadar majom	Dunai A.

Történik: Szent Domingo szigetén.

**Tőzsde.**

**Budapesti gabonatőzsde.**

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt-re	6.75—6—
Uj buza őszre 1896.	6.44—6—
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	7.06—7—
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.18—19
Uj tengeri május—jun-ra	4.16—18

**Bécsi gabonatőzsde.**

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt-re	7.39—40
Tavaszi buza márcz.—apr.-e	7.52—54
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.91—93
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.40—42
Tengeri máj-jun-ra	4.69—70.

**Eladó földek és szőlők.**

A Czuczában 7 nyilas és 4 öles föld gazdasági épületekkel együtt. A csige kertben 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas föld, a kis vasut mentén az ujonnan készült kórházzal szemben örök áron eladó. Eladó továbbá a csige kertben 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas szőlő pajtával és a hozzátartozó pusztá földdel együtt. Értekezhetni Kis-Mester-utca 1120. szám alatt a tulajdonosnál.

18. sz. 1896. v. k.

**Árverési hirdetmény.**

A derecskei kir. bíróságnak 134/1896. P. sz. végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Kohner Adolf fiai budapesti cég részére P. Bana Gábor és neje h. bagosi lakosoktól 220 frt, 316 frt 40 kr. tőke, ennek 1889. október 6-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 122 frt 40 kr. perkölttség erejéig 1895. évi szeptember hó 7-én bíróság lefoglalt és 318 frtra becsült sertések, takarmány, buza, szobabutorok, ágy-nemű stb. ingóságok 1896. évi márczius hó 23-án délután 3 órakor kezdetét veendő és H.-Bagoson alperesek lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legelőbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 7.

Oláh Géza,  
bir. kiküldött.

**Legolcsóbb bevásárlás.**

*Élvelem: csak jót*

*lehető*

*olcsón.*



Varrógép javítóhely.

Tükör- és képraktár.

Van szerencsém a kerékpár sportot kedvelő t. urak szives tudomására hozni, hogy **kerékpár-raktáramat** a mai kor igényeinek teljesen megfelelően, **du választékú raktárral** rendeztem be. Előnyös bevásárlásaim és azon körülmény, hogy mint vidéki kereskedő kevés költséggel tartom fenn üzletemet, azon helyzetbe hozott, hogy vevőimet **valóban jó és csinos kerékpárokkal** és ezek **felszerelési cikkeivel a legjutányosabb árak és kedvező fizetési feltételek mellett szolgálhatom ki.**

**Egy angol pneumatikus kerékpár,** teljesen jó és finom kiállítású 96-os Modell 63-as áttétel fel és leszerelhető sárvédővel s szükséges szereláská, szerszámokkal ellátva **170 frittól kezdve** és feljebb.

**Kerékpárimért egy évig szavatalok,** mely idő alatt esetleg előforduló hibákat saját műhelyemben szakértő gépészem díjtalanul igazít.

**Betanítás saját gépeimen, külön e ezélra elkészített kerékpár iskolában teljesen ingyen.**

Kiváló tisztelettel

**DEUTSCH EDE**

Hatvan-uteza.

**V a r r ó g é p - r a k t á r.**

### Árverési hirdetés.

Hajdu-Vámospércs község tulajdonát tevő Szt.-György-Ábrány (vasuti állomás) határába eső nagy-fülöpi erdejéből mintegy 160 kataszt. hold 8-18 éves lomb erdőnek cserkéreghántásra alkalmas tölgyfa állománya a folyó 1896 évi április hó 1-5 napjának délelőtti 9 órája kor H.-Vámospércs község házában megtartandó zárt ajánlattal egybekötött szóbeli nyilvános árverésen el fog adatni.

Egy méter hosszú, egy méter széles és 1.20 méter magas rakatból álló varga fának kikiáltási ára: 1 ft. 50 kr., az erről lekerülő cserkéregé: 50 kr.

Bánompénzül árverelő 1500 ft. készpénzt tartozik a községi bíró kezéhez letenni, ugyan ezen összeggel látandó el az írásbeli zárt ajánlat is.

Az erdőt két (2) év alatt használható ki; a vétel ár szintén két évben fizetendő le; a bánom pénz az utolsó részlet fizetésbe tudatik be.

Az 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok 1896 év márczius hó 31-ig fogadhatók el a községi főbíró által. Ezen ajánlatnak magában kell foglalnia ajánlat tevő azon kötelező nyilatkozatát, hogy az eladás tárgyát képező erdőt ismeri, az árverési részleges feltételeket magára nézve kötelezőnek tartja.

A megajánlott összeg szám és betűvel irandó ki.

A kitűzött ideig be nem érkező, a feltételekkel ellenkező, a becsáron alóli vagy nem kellően felszerelt ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az árverés egyéb feltételei Hajdu-vámegye tiszti főügyészi, levéltári hivatalában s H.-Vámospércs község jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

H.-Vámospércs 1896. márczius 9.

Elöljáróság.

Legújabb gyártmány!

## KOPÁCSI

erème-szappan

legkitünőbb szer a  
testbőr ápolására.

Kapható minden előkelőbb  
\* I P A R M Ū Á R U \*

és  
ILLATSZER RAKTÁRBAN.

Darabonként 35 kr.

\* Egy dohoz. 3 darabbal, 1 ft. \*

Nagybani eladás az Osztrák-Magyar  
Monarchiában  
Wellisch, Frankl & Co-nál  
Bécsben.



## A MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK

városi menetjegy-irodája által létesített

„MILLENIUM“

UTAZÁSI- és ELLÁTÁSI VALLALAT

az 1896. évi ezredéves kiállítást látogatók számára

már most bocsát ki igen mérsékelt áron

utazási és ellátási jegyfüzeteket,

melyek ára esetleg részletekben is lefizethető.

Ezen füzetek vasúti menetjegyet gyors- és személyvonatokra, a vállalat újonnan berendezett

saját bérházaiban

kényelmes lakást, étkezést, egy a kiállítás területén, mint a város minden pontján levő elsőrendű vendéglőkben és kávéházakban (a melyek névsorát a közönség megnyugtatóra márczius elején szintén közzétesszük), kiállítási-, Ósbudavári belépőjegyeket stb. biztosítanak.

Felvilágosításokkal és tervezettel szolgálnak a vasúti állomásfőnökök, a vidéki menetjegy-irodák, a vidéki képviselőségek, az összes községi és körjegyző urak, „Hazai“ általános biztosító r.-t. ügynökségei, valamint

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK

városi menetjegy-irodája

BUDAPESTEN, HUGÁRIA-SZÁLLÓ.

Bejelentéseket helyben elfogad:

Ipar és kereskedelmi bank.

Katz Jakab, Balog és Jónás.

Közel félszázad óta fennálló magkereskedésben mindennemű

## gazdasági-, konyhakerti- és virágmagvak

a legolcsóbb árakon kaphatók.

Csiraképeség és fajazonosság biztosítottik

Francia és magyar luczerna, kezeskedett államilag plombázott, arankamentes minőségben.

Megvizsgálatlan és plombázatlan magvakat nem tartok.

Elfogadok luczerna- és lóhere magvakat tökéletes tisztítás és arankamentesítés céljából s kívánatra plombázatom is, csekély díj fizetés mellett.

Lóhere, a legszebb lilaszínű, nazyszemű áru plombázott, mesés olcsó áron.

Takarmányrépa magvak eredeti északnémetországi termés, olomzárólt zaakokban fajtiszta, a létező legnemesebb minőségűen, mint: Oberdorfi sárga veres Mamuth, sárga buczok, olajbogyó alakú és Eckendorfi sárga az elképzelhető legolcsóbb árakon.

Mindennemű konyhakerti magvak nagy választéka, különös tekintettel itteni viszonyainkra.

Több mint 200-féle a legismertesebb virágfajoknak, hagymák, gumók, stb. állandóan raktáron.

Tubarózsák; 10 drb. 90 kr. 1 drb. 10 kr.

Gladiolus hagymák: 10 drb. 90 és 100 kr. 1 drb. 10 és 12 kr.

Ezzel kapcsolatban és félrerötések kikerülése végett megjegyzem, hogy nálam nincs budapesti magkereskedők bizományi raktára s velők semmiféle közönségben nem vagyok.

Az általam és saját cégem alatt forgalomba hozott magvak mind közvetlen termelőktől vannak, kikkel állandó összeköttetést tartok fenn.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kontsek Géza

előbb Gaszner Károly

magkereskedése Debreczen, Kossuth-utca.